

В диссертационный совет Д 224.008.01
на базе ФГБУ «Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной
защиты Российской Федерации

Отзыв

на автореферат диссертации Баранова Дмитрия Никитича на тему: «Трансформация социально-трудовых отношений в условиях цифровизации экономики на уровне отрасли», представленной на соискание степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

В современных условиях развиваются процессы цифровизации всех сфер экономики, которые обеспечивают изменение характера и содержания труда и способствуют трансформации устоявшихся социально-трудовых отношений. В этих условиях необходима разработка мероприятий по интеграции цифровых технологий в социально-трудовые отношения на уровне как отдельного предприятия, так и на уровне отрасли. Кроме того, помимо положительных последствий формирования цифровой экономики, есть и отрицательные последствия, которые могут проявиться в виде социальной напряженности, порожденной развитием технологической безработицы, неэффективными организационными решениями, которые отрицательно сказываются на трудовом коллективе и отрицательно влияют на производительность труда, неготовности цифровой инфраструктуры к использованию цифровых технологий и ряд других угроз. В этих условиях необходима разработка мероприятий по адаптации к изменяющимся социально-трудовым условиям с целью получения наиболее полезного эффекта от внедрения цифровых технологий.

Наибольший интерес заслуживают разработанные автором мероприятия по внедрению цифровых технологий в сферу социально-трудовых отношений

в жилищно-коммунальном хозяйстве (с.11-12), а также мероприятия, посвященные снижению социальных последствий технологической безработицы в условиях цифровизации жилищно-коммунального хозяйства. Кроме того, интереса заслуживают предложения автора по реализации программы мероприятий, предполагающей интеграцию единой системы управления ЖКХ в городе Москве, что позволит создать экосистему цифрового развития отрасли ЖКХ (с.22-23). При этом данные в цифровой форме станут ключевым фактором производства и развития отрасли ЖКХ во всех сферах экономической и социально-трудовой деятельности.

Одним из существенных аспектов преодоления технологической безработицы, на которые автор обращает внимание является разработка программ переподготовки работников, попавших под сокращение в связи с технологической безработицей, и сохранение на время переподготовки и поиска работы дохода в размере не менее двух третей от оклада (с.24-26).

В работе содержится еще ряд интересных, новых положений, полученных в ходе разработки главных задач. Например, автором предложена система показателей по мониторингу эффективности внедрения мероприятий, связанных с организацией единой системы управления социально-трудовыми отношениями в жилищно-коммунальном хозяйстве. Предложенная система показателей базируется на выявленном синергетическом эффекте и позволяет получить обобщающие оценки качества социально-трудовых отношений для анализа вектора и величины изменения количественных характеристик их развития в динамике (с. 21-23).

Весьма справедливыми и обоснованными являются утверждения автора, что в условиях имеющегося опыта применения цифровых технологий в деятельности предприятий жилищно-коммунального хозяйства, уже получен полезный эффект от оптимизации организационных и трудовых процессов (с. 16).

Однако, в автореферате в недостаточной степени раскрыт вопрос о том, что цифровые трансформации отрасли приводят к высвобождению трудовых ресурсов, что может усугубить социально-экономическое неравенство.

Высказанное замечание не меняет положительного вывода о диссертации. Внимательное изучение автореферата приводит к выводу о несомненных достоинствах диссертации, главное из которых – оптимальное сочетание теоретических изысканий и практических рекомендаций.

Результаты научного исследования прошли апробацию в рамках выступлений и публикаций на международных, межрегиональных, региональных и межвузовских научно-практических и научных конференций.

Автореферат написан грамотным профессиональным языком, стиль изложения материала строг и логичен. Диссертация Баранова Д.Н. представляет законченное научное исследование, решающее актуальные научные задачи, имеющие серьезное научно-практическое значение. Представляемая работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., а её автор Баранов Дмитрий Никитич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Беданок Мурат Капанович – декан инженерного факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Майкопский государственный технологический университет», доктор экономических наук, профессор.

Адрес: 385000, г. Майкоп, ул. Первомайская 210, Тел. +7 (8772) 52-63-20,
E-mail: f_engineering@mkgu.ru

22.07.2022г.

М.К. Беданок

Подпись Беданок М.К. завершено

Специалист управления кадров М.А. Шарапов

